Skolské kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
50. ro¢nik, Skolsky rok 2021/2022
Pisomny test pre kategoériu E — ZS (8. a 9. roénik) a OG (3. a 4.

rocnik)

E kategéria — irasbeli teszt

1. (6B) Valaszd ki a helyes lehetéségeket a kovetkez6, asvanyi nyersanyagokrol szélé szovegben.

A magnezitet a benne talalhaté | magnézium

/

aluminium

/

cink [ miatt termelik ki. Mivel Szlovakia gazdag

magnezittartalékokkal rendelkezik (t6bb, mint egymilliard tonna), ezért e tekintetben a vilag elsé tiz orszaga kdzé tartozik.

A

hasznaljak.

magnezitet

tizel6anyagként |/ | dtvozetek, féleg a sargaréz elballitasara |/ | sugarzasgatlé anyagok gyartasara

A kovetkez6 paroknal minden sorban valaszd ki azt a varost, melynek kornyékén magnezitleléhely talalhato.

a) b)
JelSava  Velky Krtis

a) b)
Lubenik  Liptovsky Mikulas

a) b)

Topol€any = Hnusta

a) b)
Malacky  KoSice

2. (4B) A kovetkezo lelohelyeket parositsd helyesen a megfelel6 asvanykincsekkel.

A pér kialakitéasa utan a kapcsolat kék szinlre valt, és valasz csak ezutan kerul beszamitasra.

1.

Poltar
Gbely
Novaky

Banska Stiavnica

kaolin és keramiaagyag
kdéolaj és lignit
barnaszén

olom, cink, réz, arany, ezust



3. (14B) Szlovakiaban két nagyvaros talalhaté — Bratislava (Pozsony) és KosSice (Kassa). Az alabbi fogalmakat,
jellemz6 adatokat és képeket sorold be két csoportba aszerint, melyik nagyvarosra vonatkoznak.

FIGYELEM! Az egyes jellemz6k csak akkor keriiltek besorolasra, ha mellettiikk kék gombosti jelenik meg. Ha
valamelyik jellemz6 mar eleve j6 helyen szerepel, azt csupan egy kicsit meg kell mozditani.

1. Komensky Egyetem

BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA): |

2. a Szlovak Alkotmanybirésag székhelye

BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA): |

3. VOLKSWAGEN SLOVAKIA, a. s. | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
4.
BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
5.
BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
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| BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
7. Cassovia | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
8. P. J. Safarik Egyetem | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
9.
| BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
10. A Szlovak Nemzeti Tanacs székhelye | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
11. 5 varosi” jaras | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
12. Devin (Dévény) vara | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
13. U. S. Steel | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):
14. 240 ezer lakos | BRATISLAVA (POZSONY): | KOSICE (KASSA):




4. (7B) Alkoss helyes parokat: a felsorolt telepiilésekhez rendeld hozza a volgykatlant, amelyben az adott telepllés
talalhato.

A par kialakitasa utan a kapcsolat kék sziniire valt, és valasz csak ezutan keriil beszamitasra.

1. Brezno Fels6-Garam-mente (Horehronské podolie)

2. PresSov B Kassai-medence (Kosicka kotlina)

3. Kezmarok BB Popradi-medence (Popradska kotlina)

4. Martin BB Turdci-medence (Turcianska kotlina)

5. Lu€enec BB Dél-szlovakiai-medence (Juhoslovenska kotlina)
6. Dolny Kubin BB Arvai-medence (Oravska kotlina)

7. Trencin B Vag-volgye (Povazské podolie)

5. (4B) Melyik volgykatlanok vannak szinessel jeldlve a térképen? Az egyes betliket parositsd helyesen az adott
volgykatlanokkal.

A par kialakitasa utan a kapcsolat kék szintire valt, és valasz csak ezutan keriil beszamitasra.

1. B Hernad-medence (Hornadska kotlina)
2. D Zolyomi medence (Zvolenska kotlina)
3. Cc Zsolnai-medence (Zilinska kotlina)

4, A Fels6-nyitra-medence (Hornonitrianska kotlina)



6. (8B) A kovetkezo kijelentések Szlovakia volgykatlanairél szélnak. Dontsd el, igazak-e az allitasok! Valassz az
IGEN vagy a NEM lehet6ségek koziil.

a) A volgykatlanok alkotjak Szlovakia kiterjedésének tébb, mint felét.
a) b)
IGEN NEM

b) Az Arvai-medence (Oravska kotlina) Szlovakia legészakibb volgykatlanja.
a) b)
IGEN NEM

c) A Dél-szlovakiai-medence (Juhoslovenska kotlina) Szlovakia legnagyobb kiterjedésii medencéje.
a) b)
IGEN NEM

d) Zvolen (Zélyom) a Zélyomi-medence (Zvolenska kotlina) legnagyobb varosa.
a) b)
IGEN NEM

e) A Vag-volgyének nyugati hatara egyuttal allamhatart is képez Szlovakia és Csehorszag kozott.

a) b)

IGEN NEM

f) A Turéci-medencét (Tur€ianska kotlina) a Nagy- és a Kis-Fatra veszi korul.
a) b)
IGEN NEM

g) A Kassai-medencében (KoSicka kotlina) fekszik Szlovakia masodik legnagyobb varosa.
a) b)
IGEN NEM

h) A kékorszakban élt ember koponyajanak travertin mészké maradvanyat a Popradi-medencében (Popradska
kotlina) talaltak meg.

a) b)
IGEN NEM




7. (6B) Gorogorszag a kedvelt turistahelyek kézé tartozik. A
turistak a kellemes éghajlat miatt gyakran latogatjak a
foldkozi-tengeri gordg szigeteket. Rendezd at a betik
sorrendjét, hogy megkapd a legismertebb gorég
szigetek megnevezéseit.

(A megnevezeések szlovakul szerepelnek.)




8. (11B) MIT TUDSZ GOROGORSZAGROL?
A kdvetkez6 sorokban valaszd ki azt a kifejezést, ami Gérégorszagra érvényes.
a) A félsziget, amelyen Gorogorszag talalhaté:

a) b) c)

Appennini Balkan  Gordg

b) A lakossag szama:

a) b) c)

10,5 mil. 255 mil. 52,5 mil.

c) Az éghajlat tilnyomo részt:

a) b) c)

mérsékelt  trépusi  szubtrépusi

d) Hataros:
a) b) c)

Koszovoval Eszak-Macedoniaval Romaniaval

e) Allamforma:

a) b) c)

koztarsasag  foderacio kiralysag

f) Jelentés asvanykincs:

a) b) c)

rézérc foldgaz ~ marvany

d) A legtobb embert foglalkoztaté agazat:
a) b) c)

mez6gazdasag = szolgaltatasok ipar

h) Legnagyobb varos:
a) b) c)

Mlkéné  Athén  Szaloniki

i) Legnagyobb folyé:
a) b) c)

Marica Tisza Tevere

j) Legelterjedtebb vallas:
a) b) c)

iszldam  katolikus = pravoszlav

j) Athén turisztikailag legjelentésebb hegye:
a) b) c)

Olimposz  Pireusz  Akropolisz



9. (8B) A Csodalatos csalad kirandulni ment Abécéorszagba. Felmasztak a legmagasabb domb csticsara (kék négyzet),
elévették a domb kornyékének alaprajzat (az abran), és korbenéztek.

E Bédjvir  ; Céijvir
Agjvaro
iﬁjwir o o Deéujvar
Haujvar
n n <, r r
Eujvar
Geujvar
o

a) Bob, az apa délkelet felé nézett. Melyik varost latta a cstcsrol?

a) b) c) d)

Adjvar  EGjvar  Hadjvar  Déljvar

b) llona, a mama északnyugatra tekintett. Melyik varos fekszik ebben az iranyban?

a) b) c) d)

Céujvar  Haujvar  Edjvar  Aujvar

c) Viola, a lany 270°-os iranyszog (azimut) mentén tekintett a tajra. Melyik varos talalhaté abban az iranyban?

a) b) c) d)

Déujvar  Hadjvar  iajvar  Audjvar

d) Dasnak, a fiunak Haujvarban élt egy baratja. Elhatarozta, hogy meglatogatja 6t. Milyen iranysz6g (azimut)
mentén indult el a dombtet6rol?

a) b) c) d)

180°  225° 300° 100°

e) A dombtetére a csalad Géujvarboél egyenes utvonalon jutott fel. Milyen iranyszégben haladtak utjuk soran?

a) b) c) d)

270° azimut mentén 180° azimut mentén  90° azimut mentén 0° azimut mentén

f) A dombtet6rél a csalad egyenesen Etjvarba ment. Milyen iranyszég mentén haladtak?

a) b) c) d)

305° azimut mentén 180° azimut mentén 45° azimut mentén 135° azimut mentén

g) Milyen iranyszdg mentén indult Das Haudjvarbol, ha utol akarta érni csaladjat EGjvarban?

a) b) ©) d)

90° 270° 180° 0°

h) Milyen iranyszogben kell nézniiik Déujvar lakéinak, hogy meglassak a domb csucsat?

a) b) c) d)

270° azimut mentén 90° azimut mentén 0° azimut mentén 30° azimut mentén



10. (11B) A FELADAT MEGOLDASANAL HASZNALD SZLOVAKIA ATLASZAT!

Andrea a szuleivel a D1-es autépalyan autoval utazott a szileivel Péstyénbdl (Piestany) llavara. J6l megfigyelte a
tajat, és az atlasz, ill. a navigacios készilék segitségével megallapitotta, mit latott az Ut soran. Valaszolj az alabbi

1.

kérdésekre:

a) Az autébdl lathatta a | Javorniky |/ | Fehér-Karpatok (Biele Karpaty) |/| Tribec

hegység csucsait.

b) Jobbkéz felél lathatta a | Cachtice (Csejtei) |/ | Povazsky (Vagbesztercei | /| Beckov (Beckdi) | var romjait.

c) A navigacios készlilék szerint az Ut leggyakrabban

d) Amikor Dubnica nad Vahom mellett haladtak el, az Utjelz6 tabla szerint llavaig még

északnyugati | /| északkeleti | /| északi | iranyba vezetett.

28 km [/ 18 km |/| 8 km | volt

hatra, azonban, ha Zilina (Zsolna) varosaba utaztak volna, még| 85 km |/| 25 km

e) Amikor llavaba értek, a navigacios készlilék szerint tengerszint feletti magassaguk

f) llava Piestany-tol (Péstyén) északra és

/160 km | ut allt volna el6ttik.

nyugatra |/| keletre | fekszik.

g) Utjuk soran  athaladtak |egy

/

harom | /| ké

—

2-szer |/| 3-szor |/ | 4-szer

h) Az ilavai jaras autdinak rendszama | IV

léptek at jarasok kozotti hatart.

325m|/| 255 m |/| 555 m | volt.

kerllet és /

harom

/| négy | jaras terliletén és

(8B) A FELADAT MEGOLDASANAL HASZNALD A VILAGATLASZT!

A Vilagatlaszban keresd meg Japan térképét. Talald meg Hokkaido szigetét. Ezutan a térkép segitseégével cseréld fel a
betliket Ugy, hogy a kapott fogalmak Hokkaidot jellemezzék, és allapitsd meg, milyen féldrajzi egységeket jeldlinek.

3t 4. 1. 2.

AH | A SZ

félsziget |/ | vulkan |/ | varos [/] fok

1 58 4 6. &
K R | u o] SH
fok | /| vulkan |/| varos | /| félsziget

3 o). 2 1.

M U | A K

fok | /| félsziget [/| varos | /| vulkan

vulkan |/ | fok |/| varos |/

félsziget




12. (13B)
A FELADAT MEGOLDASANAL HASZNALD A
VILAGATLASZT!

Idén nyaron az Olimpiai jatékokat Japanban
rendezték, féleg az orszag févarosaban. Az atlasz
segitségével valaszd ki a helyes lehetéséget az
alabbi mondatokban:

TOKY0 2020

Q6

a) Japan f6évarosa a(z) | Indiai- [/| Csendes- | 6cean partvidékén fekszik, a szigetet partvidékét tekintve annak
legészakibb [/| k6zépsé |/ | legdélebbi | részén. A sziget neve | Hokkaido [ /| Sikoku |/ | Honsu |, ami egyben Japan
masodik legnagyobb |/| legkisebb [/ | legnagyobb |szigete.

b) Tokid lakossaga napjainkban megkozelitdleg 13 millio [/] 3 millié fo, és ezzel Japan
masodik legnagyobb |/| legnagyobb (/]| harmadik legnagyobb |varosa.

c) Tokion athalad a| 39. [/| 35. /| 23. | északi szélességi és a| 139. | /| 135. |/ | 145. | keleti délkor.

d) Tokidban jelenleg /|E|/ 10 | 6raval | t6bb | /| kevesebb [a pontos id6, mint Szlovakiaban.

e) A Fudzsi vagy Fudzsiszan - Japan legismertebb tlzhanyodja - a févarostol
délnyugati |/ | északnyugati |/ | északkeleti | iranyban fekszik, és| aktiv | /| kialudt | vulkanként tartjak szamon.

f) Japan masik olimpiai varosa Szapporo, ami Tokiotél megkdzelitdleg

800 (/| 200 [/| 400

km tavolsagra talalhato.




